

۳۳۔ جمع القرآن

۳۳/۱ جمع قرآن تفاسیر کے آئینے میں۔

قرآن نہی کے راستے میں ایک بڑی رکاوٹ یہ عقیدہ بھی ہے جو قرآن کریم کے متعلق مسلمانوں کو درامثالنا چلا آ رہا ہے کہ جب رسول اکرم کی وفات ہوئی تو قرآن کریم ابھی کتابی شکل میں نہیں آیا تھا۔ بلا ترتیب پراگندہ صورت میں ہڈیوں، پتوں اور چمڑے کے ٹکڑوں پر لکھی ہوئی کچھ آیتیں کسی صحابی کے پاس تھیں اور کچھ آیتیں کسی کے پاس آخر ۱۔ جب جنگ یمامہ میں بہت سے حافظ شہید ہو گئے۔ تو حضرت ابو بکرؓ نے حکم دیا قرآن کو جمع کیا جائے۔

چنانچہ حضرت عثمانؓ کو قرآن کریم کے جمع و ترتیب کی خدمت سپرد کی گئی۔ انہوں نے اپنی نگرانی میں یہ کام حضرت زیدؓ سے کروایا۔ جنہوں نے انتہائی عرق ریزی کے ساتھ آیت آیت کر کے جمع کیا۔ لیکن جب اس طرح تلاش بسیار کے بعد قرآن کریم جمع ہو گیا تو حضرت زیدؓ کا کہنا ہے کہ دو آیتیں کم تھیں ایک آیت سورہ توبہ کی اور ایک سورہ احزاب کی جو مزید تلاش کے بعد حضرت خزیمہ بن ثابت انصاری کے گھر سے ملیں۔ ۲۔

۱۔ ہمارے اس بیان میں قرآن محل کراچی کی مطبوعہ مترجم بخاری شریف جلد دوم صفحہ ۹۸۹ سطر ۲۷-۲۸ پر حضرت زید صحابیؓ کی طرف منسوب کردہ یہ الفاظ شائبہ ہیں کہ: "حضرت ابو بکرؓ نے مجھ سے کہا کہ تم ایک جوان آدمی ہو۔ تم کو متم بھی نہیں کر سکتے اور اور تم رسول اللہ صلاّم علیہ کے لئے وحی لکھتے تھے۔ اس لئے قرآن کو تلاش کر کے جمع کرو۔"

۲۔ اس بیان کی تصدیق مذکورہ بخاری شریف جلد دوم کے صفحہ ۹۹۰ پر موجود ہے۔

حضرت زیدؓ کہتے ہیں: میں قرآن کو کھجور کے پھون، پتھر کے ٹکڑوں اور لوگوں کے سینوں سے جمع کرنا شروع کیا۔ یہاں تک سورہ توبہ کی آخری آیت میں نے ابو خزیمہ انصاری کے پاس پائی۔ صفحہ ۹۹۱ پر حضرت زیدؓ ہی کی طرف سے منسوب کردہ الفاظ ہیں: میں مصاحف کو نقل کرتے وقت سورہ احزاب کی ایک آیت نہ پائی ہم نے اسے تلاش کیا تو وہ آیت مجھے حضرت خزیمہ بن ثابت انصاری کے پاس ملی۔

۲/۳۳۔ قرأت کے اختلافات تفاسیر کی رو سے۔

یہ تو ہوئی روایات کی رو سے جمع القرآن کی صورت! اب اس کی قرأت کی حالت ملاحظہ فرمائیں:

قرآن کریم کی قرأت کے متعلق یہ تصور دیا گیا ہے کہ رسول اکرم سلام علیہ کے زمانے میں قبیلہ قبیلے کی قرأت قرآن میں بھی اختلافات موجود تھے۔ چنانچہ جب اپنے دور خلافت میں حضرت عثمانؓ صحیفہ حصہ سے نقل کروانے لگے۔ تو حضرت زید بن ثابتؓ، عبداللہ بن زبیرؓ، سعید بن عاص اور عبدالرحمن بن حارث بن ہشام کو حکم دیا تو ان لوگوں نے اس کو مصاحف میں نقل کیا۔ اور حضرت عثمانؓ نے ان تینوں قریشیوں کو کہا کہ جب تم میں اور زید بن ثابتؓ میں کہیں (قرأت) قرآن میں اختلاف ہو تو اس کو قریش کی زبان میں لکھو۔ (بخاری شریف مترجم مطبوعہ قرآن مجل کراچی جلد دوم صفحہ ۹۹-۹۹)

۳/۳۳۔ اعراب کا اختلاف:

محترم مودودی صاحب نے ترجمان القرآن جون ۱۹۵۹ء کے صفحہ ۳۵ پر لکھا ہے کہ: ”جس رسم الخط میں ابتدائی صلح نے وحی کی کتاب کرائی تھی اوز جس میں حضرت ابو بکرؓ نے پہلا مصحف مرتب کرایا اور حضرت عثمانؓ نے جس کی نقل بعد میں شائع کرائی اس کے اندر نہ صرف یہ کہ اعراب نہ تھے۔ بلکہ نقطے بھی نہیں تھے کیونکہ اس وقت یہ علامات ایجاد نہ ہوئی تھیں۔“ آپ نے لکھا ہے کہ اعراب اور نقطے دو بیہنامیہ میں حجاج بن یوسف نے لگوائے تھے۔ بالفاظ دیگر تاثر یہ دیا گیا ہے کہ زمانہ رسالت و خلافت میں ہر قبیلہ اپنی اپنی منشاء کے اعراب اور ان کے نقطے پڑھا کرتا تھا العیاذ باللہ! لیکن سوال پیدا ہوتا ہے کہ جب اعراب اور نقطے جو قرأت کے اختلافات کو ختم کرنے کا واحد ذریعہ ہیں، حضرت عثمانؓ نے ان کے بغیر قرأت کے اس مشہور معروف اختلاف جس کی بنا پر آج بھی ایک فرقہ وضو میں بیروں کو دھوتا ہے اور ایک مسح کرتا ہے قریش کی زبان میں ار جملکم لکھوایا تھا یا ار جملکم بلکہ اعراب و نقاط کے بغیر اس لفظ کی شکل یہ ہے ”ار جملکم“

المختصر! اقتباسات بالاسے واضح ہوا کہ مروجہ تفامیر کی رو سے ثابت ہوتا ہے کہ رسول اکرم

نے قرآن کریم کو کتابی شکل نہیں دی تھی۔ آپ نے اپنے زمانے میں کچھ کتابوں سے وحی کی کتاب کروائی تھی۔ لیکن اس کی شکل یہ تھی کہ وہ ہڈیوں، چٹوں اور پتھروں پر لکھی ہوئی تھی پراگندہ صورت میں مختلف صحابہؓ کے ہاں پڑی ہوئی تھی۔ جسے حضرت عثمانؓ نے زید بن ثابت کے ذریعہ تلاش کروا کر جمع کیا۔ لیکن قرآن کریم اس نظریے کا مطلقاً حامل نہیں۔ وہ نہیں مانتا کہ وہ زمانہ رسالت میں ہڈیوں، چٹوں اور پتھروں پر لکھا ہو پراگندہ اور بے ترتیب صورت میں پڑا ہوا تھا۔

۳۳/۴۔ قرآن کہتا ہے کہ وہ زمانہ رسالت میں صحیح کتابی صورت میں باریک جھلی کے کاغذوں پر سطروں پر لکھا ہوا تھا۔

ارشاد باری ہے:

والطورۃ وکتب مسطورۃ فی رق منشورۃ ۵۲/۳۲۱۔

(مفہوم) اس کتاب کی شہادت ہے جو طور پر الواح میں لکھی گئی تھی ۵۲/۳۲۱۔ اور اس کتاب کی شہادت ہے جو جھلی کے کشادہ کاغذوں پر سطروں پر لکھی ہوئی ہے۔ اب بتائیے! قرآن کریم کی اس واضح شہادت کے بعد کیا یہ چیز تسلیم کی جا سکتی ہے کہ سرور عالم سلام علیہ کے زمانے میں قرآن کریم ہڈیوں اور چٹوں پر لکھا جاتا تھا۔ اور کیا ہڈیوں یا چٹوں کے بھرے ہوئے ٹوکے یا پوری کو کتاب کہا جا سکتا ہے؟

۳۳/۵۔ قرآن کریم کو خود رسول سلام علیہ اکرم اپنے دست مبارک سے لکھا کرتے تھے۔

ارشاد باری ہے:

وما کنت تتلو امن قبلہ من کتب ولا تحطہ بيمينک اذالا رقاب

المبطلون ۵۲/۴۸۔

(مفہوم) اے رسول! آپ اس کتاب قرآن کریم کے نزول سے پہلے نہ کسی کتاب کو پڑھا کرتے تھے۔ اور نہ کسی کتاب کو اپنے داہنے ہاتھ سے لکھا کرتے تھے۔

غور فرمائیے گا! کہ اس آیت مجیدہ میں آپ کے متعلق عدم تلاوت اور عدم تلاوت اور عدم کتاب دونوں چیزوں کی تصور معطوف، معطوف علیہ کی صورت میں نزول قرآن کریم سے پہلے کے متعلق دیا گیا ہے جس سے بالصرحت ثابت ہوا کہ رسول اکرم اس کتاب قرآن کریم کے نزول کے بعد اس کو پڑھا بھی کرتے تھے اور دہانے ہاتھ سے بھی لکھا کرتے تھے۔

۶/۳۳- قرآن کریم کا نسخہ امام۔

اور حضور سلام علیہ کے اپنے دست مبارک کا لکھا ہوا قرآن کریم ہی وہ نسخہ امام تھا جو ہر وقت آپ کے پاس موجود رہتا تھا اور جس کی طرف اشارہ کر کے حضور سلام علیہ ارشاد فرمایا کرتے تھے: واوحی الی هذا القرآن ۲/۱۹۔

اور میری طرف یہ القرآن وحی کیا گیا ہے۔

غور فرمائیے گا! کہ ہذا اشارہ قریب ہے جو موجود شے کے لئے آتا ہے۔ اگر قرآن کریم کتابی شکل میں موجود نہ ہوتا تو ہذا القرآن کے الفاظ کبھی نہ آتے۔ کیونکہ جب آپ یہ فرمایا کرتے تھے کہ میری طرف یہ قرآن وحی کیا گیا ہے۔ تو اگر قرآن کریم کا مکتوب نسخہ کتابی شکل میں آپ کے پاس موجود نہیں تھا تو مخاطب کہہ سکتے تھے کہ بتائیے گاہ کون سا قرآن ہے جو آپ پر نازل ہوا ہے۔ تو اس وقت آپ کا جواب انتہائی مضحکہ خیز ہوتا اگر آپ ہڈیوں چوں کے ٹوکرے کی طرف اشارہ فرماتے کہ میری طرف وحی کیا گیا ہے۔

۷/۳۳- قرآن کریم کے متعدد نسخے اس نسخہ امام سے روزانہ آپ کی نگرانی میں نقل ہوا کرتے تھے۔

قرآن کریم کی روزانہ کتابت کے متعلق خداوند تعالیٰ نے خود مخالفین رسول سلام علیہ کی شہادت پیش کی ہے:

وقالوا اساطیر الاولین اکتبها فہی تملی علیہ بکرة واصیلا

۲۵/۵

(مفہوم) اور مخالفین رسول کہتے ہیں کہ یہ قرآن پرانے لوگوں کی کہانیاں ہیں۔ جنہیں محمد

نے دل سے گھڑ کر خود لکھ لیا ہے۔ اور پھر یہ اس کی مگرانی میں صبح شام (یعنی روزانہ بدستور) املا کرایا جاتا ہے۔

اس آیت مجیدہ میں رسول اکرم سلام علیہ کے متعلق مصدر اکتاب کی خبر دی گئی ہے۔ عربی دان حضرات خوب جانتے ہیں کہ اس اکتاب کا معنی ہے اپنے دل سے گھڑ کر اپنے ہاتھ سے لکھنا ہے یہ ہے آنحضور سلام علیہ کے نسخہ امام کے متعلق قرآنی شہادت کہ اسے تو آپ اپنے دست مبارک سے لکھا کرتے تھے۔ اور اس کے بعد اس نسخہ سے روزانہ آپ کی مگرانی میں املا کرائی جاتی تھی۔ املا کا قاعدہ یہ ہے کہ ایک شخص بولتا جاتا تھا اور بہت سے لکھنے والے لکھتے جاتے تھے۔ نیز تملی علیہ کے الفاظ سے بالوضاحت ثابت ہے کہ یہ املا کا کام رسول اکرم کی مگرانی میں کیا جاتا تھا۔ یعنی املا کئے ہوئے نسخوں کی تحریر کو حضور خود ملاحظہ فرما کر ان کی تصحیح فرمایا کرتے تھے۔ ۲

المختصر! قرآن کریم کی اپنی شہادت کے مطابق وحی کی کتابت کا کام اس طرح ہوا کرتا تھا کہ جس قدر وحی نازل ہوتی اسے رسول اکرم خود دست مبارک سے نسخہ امام میں لکھا کرتے تھے۔ اور اس کے بعد اس نسخہ امام سے قرآن کریم کے متعدد نسخوں کی روزانہ املا جاری رہتی تھی۔ اس طرح خود رسول اکرم کی زندگی ہی میں آنحضرت کے امام نسخے کے علاوہ متعدد مزید نسخے تیار ہو چکے تھے۔ جنہیں آنحضرت نے اپنی سلطنت کے جملہ مراکز کے علاوہ بیرون سلطنت بھی بہت سے نسخے بھیج کر ”یا ایہا الناس انی رسول اللہ الیکم جمیعاً“ ۱۵۸/۷ کے مقدس اعلان کی عملی تصدیق فرما کر ثابت کر دیا تھا کہ لوگوں میں پوری نوع انسانی کی طرف رسول ہو کر آیا ہوں۔ ۳۳/۸

۱۔ اسی املا کی شہادت سورہ قلم میں موجود ہے: والقلم وما یسطرون ۱۰/۶۸۔ اے نبی اہم اور قرآن کی شہادت سے جسے کا حب سطر وار لکھتے ہیں۔

۲۔ روایات کا کہنا ہے کہ حضور سلام علیہ ان پڑھ یعنی معاذ اللہ معاذ اللہ جاہل تھے لکھنا پڑھنا نہیں جانتے تھے۔ حالانکہ ۳۰۳/۹۶ میں حضور ہی کو مخاطب کر کے کہا گیا ہے اقرؤ ربک الاکرم ۵ الذی علم بالقلم۔ اے رسول! پڑھیے گا! حقیقت یہ ہے کہ آپ کا رب کرم وہ ہے جس نے آپ کو قلم کے ساتھ تعلیم دی ہے۔ اب ظاہر ہے قلم کے ساتھ لکھنا ہی سکھایا جاتا ہے۔ قلم کے ساتھ گڑ دوز یا تیرا اندازی نہیں سکھائی جاتی۔

آنحضرت سلام علیہ خود بھی حافظ قرآن تھے اور آپ نے متعدد مزید حافظ قرآن بنائے بھی تھے۔ رسول اکرم کے حافظے کی یہ کیفیت تھی کہ نزول وحی کے ساتھ ہی قرآن کریم آپ کو حفظ ہو جاتا تھا جیسا کہ ارشاد باری ہے: **سَنفَرَنكَ فَلَإِنَّ نِيسِي ۙ ۸۷/۶** ”یقیناً ہم ہی آپ کو پڑھاتے ہیں پھر آپ ہرگز نہیں بھولتے“ اس آیت مجیدہ کی شہادت کے مطابق حضور خود بھی حافظ قرآن تھے۔ اور مزید مومن حفاظ کی خبر آیت ذیل میں دی گئی ہے:

بَلْ هُوَ آتٍ بِيْتٍ لِّىْ صَدُوْرٍ الَّذِيْنَ اٰتٰوْا الْعِلْمَ ۙ ۲۹/۳۹

(مفہوم) یہ قرآن کریم جو واضح آیات مجیدہ پر مشتمل ہے ان مومنوں کے صدور مبارک میں موجود و محفوظ ہے جنہیں علم (قرآن کریم) دیا گیا ہے۔ پس آیات بالا سے ثابت ہوا کہ رسول اکرم نے قرآن کریم کو کتابی شکل میں محفوظ کر دیا تھا۔ اسکے خود بھی حافظ تھے اور صحابہ کی اکثریت کو بھی حافظ قرآن بنا دیا تھا۔

لہذا ترجمہ و تفسیر زیر نظر میں اس قرآنی مسلمہ کو بھی سامنے رکھا گیا ہے کہ قرآن کریم زمانہ رسالت ہی میں موجودہ کتابی شکل میں محفوظ تھا۔ اس کا متن اعراب، نقطے و قفے اور ترتیب جو رسول اکرم کے دست مبارک کے لکھے ہوئے قرآن کریم کے نسخہ امام کی تھی۔ اور جو خود رسول اکرم سلام علیہ کے صدور پر نور میں موجود تھا۔

۳۳/۹ - ترتیب قرآن کریم -

مردجہ تفاسیر کا کہنا ہے کہ قرآن کریم کی موجودہ ترتیب حضرت عثمان کی دی ہوئی ہے لیکن قرآن کریم اس نظریے کو بھی قبول نہیں کرتا سابقہ صفحات میں آیات قرآنی کی رو سے ثابت کیا جا چکا ہے کہ قرآن کریم کو خود رسول اکرم اس کے نزول کے ساتھ ہی ساتھ کتابی شکل میں لکھ لیا کرتے تھے تو اس طرح حضرت عثمان کے متعلق قرآن کریم کے جمع کرنے کا نظریہ ہی سرے سے غلط ہے۔ کیونکہ آنحضرت نے قرآن کریم کو ایک سیکنڈ کے لئے بھی پراگندہ صورت میں نہیں چھوڑا

۱۔ زمانہ رسالت کے سارے مومن اولین اوتوا العلم تھے۔ لیکن سب کے سب حافظ قرآن نہیں تھے۔ ان کے لئے بلا ایشی جمع کا صیغہ آنا صحابہ گرام میں حفاظ کی اکثریت کی خبر دیتا ہے۔

تھا۔ تو اس طرح جب قرآن کریم منتشر اور پراگندہ تھا ہی نہیں تو حضرت عثمانؓ یا کسی اور صحابیؓ کے جمع کرنے کا تصور تک ختم ہو جاتا ہے۔

تو اب جبکہ ثابت ہو چکا کہ اسے خود رسول اکرم سلام علیہ نے کتابی صورت دی تھی۔ تو اس کے بعد یہ سوال سامنے آتا ہے۔ کہ آنحضرت سلام علیہ نے اسے کس ترتیب کے ساتھ لکھا تھا؟ اس کا جواب بھی نہایت آسان ہے کہ آپ نے اسے بالکل اسی ترتیب سے لکھا تھا جس ترتیب کے ساتھ خود آپ کے صدر مبارک میں محفوظ تھا اور جس ترتیب سے آپ نے صحابہؓ کے کثیر التعداد حفاظ کو حفظ کروا رکھا تھا۔

یاد رہے کہ ترتیب کے بغیر کسی چھوٹی سی کتاب کو بھی حفظ نہیں کیا جا سکتا۔ چہ جائیکہ مروجہ تفاسیر کا دیا ہوا یہ تصور قبول کر لیا جائے قرآن کریم رسول اکرم اور کثیر التعداد صحابہؓ کو حفظ بھی تھا اور بے ترتیب بھی تھا۔ العجب ثم العجب۔

۱۰/۳۳ - حفظ ترتیب کا چولی دامن کا ساتھ ہے:

جس حالت میں یہ امر مسلم ہے کہ ترتیب کے بغیر حفظ ممکن نہیں۔ اور یہ امر بھی مسلم ہے کہ رسول اکرم اور متعدد صحابہؓ حافظ بھی تھے۔ تو بالصراحت ثابت ہو چکا کہ قرآن کریم کی ترتیب اس کے اولین حافظ خود رسول اکرم کے صدر مبارک میں بصورت حفظ موجود تھی اسی ترتیب کو آپ نے کتابی صورت میں بشكل مشہود لکھ کر محفوظ کر لیا۔ (حضور کے صدر مبارک میں قرآن کی ترتیب کس نے دی تھی۔ اس کا جواب عنوان ۱۱/۳۳ میں ملاحظہ فرمائیں۔ قرآن کریم آنحضور کی لکھی ہوئی کتاب ہے جس میں کوئی بڑے سے بڑا دشمن بھی زیر برتنک میں تغیر و تبدل نہیں کر سکا کیونکہ اس کی حفاظت کا ذمہ خود اللہ تعالیٰ نے لے رکھا ہے:

انا نحن نزلنا الذکر وانا له لحفظون ۱۵/۹ -

تحفظ ناموس رسالت و صحابہ:

روایات کا دیا ہوا یہ تصور کہ رسول مقبول نے اپنی زندگی میں قرآن کریم کو مرتب نہیں فرمایا تھا بلکہ اسے آیات کی صورت میں پراگندہ حالت میں چھوڑ گئے تھے، ناموس رسالت کو بہت بری

طرح داغدار کرتا ہے۔ کہ آپ کو جو ضابطہ حیات قیامت تک پوری نوع انسانی کے لئے دیا گیا تھا، آپ اس ضابطے کو اس پر اگندہ حالت میں چھوڑ گئے۔ کہ معاذ اللہ! اسے آپ کے بعد صحابہ رضی اللہ عنہم کو مرتب کرنا پڑا اور اس کے بعد پھر اس نظریہ کی بدولت ناموس صحابہؓ بھی محفوظ نہیں کیونکہ بقول روایات انہوں نے قرآن کریم کو اس طرح الٹ پلٹ کر رکھ دیا کہ جو آیت سب سے پہلے نازل ہوئی تھی اسے تیسویں پارہ میں رکھا اور جو سب سے اخیر پر اتری تھی اسے کتاب کے ابتدائی:

میں رکھا۔ یا پھر معاذ اللہ معاذ اللہ نہ اعراب نہ نقطے یعنی صحابہؓ کے مرتب کردہ نسخہ ہائے قرآن کریم کے الفاظ پر نہ صرف یہ کہ زیریں زیریں نہیں تھیں بلکہ نقطے بھی نہیں تھے۔ دوسری طرف بخاری شریف میں مذکور ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے قرآن کریم سات قراءتوں پر نازل ہوا ہے یعنی اس کی سات قسم کی زیریں زیریں نازل ہوئی تھیں العیاذ باللہ!

۱۱/۳۳- قرآن کریم کی ابتدا کہاں سے ہوئی؟

روایات کا کہنا ہے کہ سب سے پہلے سورہ علق کی ابتدائی آیات کرمات کا نزول ہوا تھا۔ چنانچہ بخاری شریف مطبوعہ قرآن محل کراچی جلد اول کی کتاب الوحي صفحہ ۸۱ پر حضرت حارث بن ہشام کی روایت درج ہے کہ انہوں نے رسول سلام علیہ سے دریافت کیا کہ آپ کے پاس وحی کس طرح آتی ہے تو رسول اللہ نے فرمایا کہ کبھی میرے پاس گھنٹی کی آواز کی طرح آتی ہے اور وہ مجھ پر بہت سخت ہوتی ہے۔ اور جب میں اسے یاد کر لیتا ہوں جو اس نے کہا تو وہ حالت مجھ سے دور ہو جاتی ہے حضرت عائشہؓ نے بیان کیا کہ میں نے سخت سردی کے دنوں میں آپ پر وحی نازل ہوتے ہوئے دیکھا پھر جب وحی موقوف ہو جاتی تو آپ کی پیشانی سے پسینہ بہنے لگتا۔

آگے بڑھنے سے پہلے روایت بالا پر قرآن کریم کی روشنی میں غور فرمائیں:

۱- ۲/۹۷ میں ارشاد ہوا ہے: ☆ فانه نزلہ علی قلبک - پس بلاشبہ (جبریل..... ایک مخصوص ملک جو انبیاء سلام علیہم پر صحب ربانی پہنچانے کے لئے مقرر کیا گیا تھا) قرآن کریم کو آپ کے قلب اطہر پر نازل کرتا تھا لیکن گھنٹی کی آواز کانوں سے سنی جاسکتی ہے قلب سے نہیں۔ قلہذا وحی الہی کے گھنٹی اور گھڑیال کی صورت میں نازل ہونے کا تصور قرآن کریم کے خلاف ہے۔

۲- دوسرے نمبر پر سورہ ط میں ارشاد ہوا: ﴿ مَا نَزَّلْنَا عَلَيْكَ الْقُرْآنَ لِتَشْقَىٰ ۝۲۰﴾ ہم نے آپ پر قرآن اس لئے نازل نہیں کیا کہ آپ سختی یا تکلیف پڑ جائیں فلہذا آپ کے لئے نزول وحی کا موجب تکلیف ہونا بھی قرآن کریم کے خلاف ہے۔

۳- تیسرے نمبر پر خدا تعالیٰ نے ارشاد فرمایا: سنقرنک فلانسنی ۸۷/۶۔ بے شک ہم آپ کو پڑھاتے ہیں پھر آپ بھولتے نہیں۔ اس آیت مجیدہ کی رو سے آنحضور وحی نازل ہوتے ہی حافظ ہو جایا کرتے تھے فلہذا آپ کے لئے قرآن کریم حفظ کرنے کی تکلیف و مشقت کے نظریہ کا بھی قرآن کریم حامل نہیں۔

۴- چوتھے نمبر پر وحی کے وقت زور سردی کے دنوں میں پسینہ کا آجانے کا تصور بھی ۲۰/۲ کے خلاف ہے۔ جس میں کہا گیا ہے کہ ہم نے قرآن کریم کو اس لئے نازل نہیں کیا کہ آپ کے لئے موجب تکلیف ہو۔ حالانکہ ظاہر ہے کہ زور سردیوں میں پسینہ معمولی مشقت میں نہیں آتا۔ بلکہ انتہائی جانکاہ مشقت کے بعد ہی آتا ہے اب آگے بڑھیے:

حضرت عائشہ رضی کی روایت سے صفحہ نمبر ۸۲ پر منقول ہے کہ: سب سے پہلی وحی جو رسول اللہ پر اترنی شروع ہوئی وہ اچھے خواب تھے جو بحالت نیند آپ دیکھتے تھے۔ چنانچہ جب بھی آپ خواب دیکھتے تو صبح کی روشنی میں ظاہر ہو جاتا۔ پھر تنہائی سے آپ کو محبت ہو گئی۔ اور عاقر حرامیں تجار ہننے لگے۔ اور قبل اس کے گھر والوں کے پاس آنے کا شوق ہو۔ وہاں بحث کیا کرتے۔

۱- اس روایت سے عاقر حرامیں غلوت گزینی کا نظریہ حضور کی طرف رہبانیت پسندی کا انتساب کرتا ہے۔ جو آپ پر بہتان محض ہے کیونکہ آنحضور کی قبل نبوت کی زندگی کے متعلق سورہ نجم میں بتایا گیا ہے: **مَاحْضِلْ صَاحِبِكُمْ وَمَا غَوَىٰ ۝۲/۵۳**۔ لوگو! آپ کا ساتھی نہ گمراہ ہوا ہے نہ بہک گیا ہے۔ اس آیت سے ثابت ہوتا کہ آپ نوع انسانی کے دکھ سکھ کے ساتھی تھے۔ اور یہ ساتھ کج تنہائی میں بیٹھنے کا نام نہیں۔ معاشرہ کے دکھیا انسانوں کی خدمت کرنے کا نام ہے۔ آپ کی صحیح تعریف تو روایت بالا کے الفاظ میں بھی موجود ہے کہ آپ کج تنہائی میں رہبانیت کے حامل نہیں تھے بلکہ صلہ رحمی فرماتے تھے ناتوانوں کے بوجھ اٹھاتے تھے۔ محتاجوں کے لئے کھاتے تھے اور مہمانوں کی مہمان نوازی کرتے تھے۔ اور ظاہر ہے کہ یہ اعمال کسی کج تنہائی میں سرانجام نہیں دیئے جاسکتے بلکہ معاشرہ میں ناتوانوں اور محتاجوں کی شانہ روز خدمت کرنے سے انجام پذیر ہوتے ہیں۔

تحفہ سے مراد ہے کئی راتیں عبادت کرنی۔ اور اس کے لئے توشہ لیتے۔ یہاں تک کہ جب وہ عمار حرام میں تھے حق آیا۔ چنانچہ ان کے پاس فرشتہ آیا اور کہا پڑھ آپ نے فرمایا کہ میں پڑھا ہوا نہیں ہوں۔ ۳ آپ بیان کرتے ہیں کہ مجھے فرشتے نے پکڑا۔ اور مجھے زور سے دبایا۔ یہاں تک کہ مجھے تکلیف محسوس ہوئی پھر مجھ کو چھوڑ دیا اور کہا پڑھ۔ میں نے کہا پڑھا ہوا نہیں ہوں۔ پھر دوسری بار مجھے پکڑا زور سے دبایا۔ یہاں تک کہ میری طاقت جواب دینے لگی۔ پھر مجھے چھوڑا اور کہا پڑھ۔ میں نے کہا میں پڑھا ہوا نہیں ہوں آپ فرماتے ہیں پھر تیسری بار پکڑ کر مجھے زور سے دبایا پھر چھوڑ دیا اور کہا پڑھ اپنے رب کے نام سے جس نے انسان کو بستہ خون سے پیدا کیا۔ پڑھ اور تیرا رب سب سے بزرگ ہے۔ رسول اللہ سلام علیہ نے اس کو دہرایا۔ اس حال میں آپ کا دل کانپ رہا تھا۔ چنانچہ حضرت خدیجہ بنت خویلد کے پاس آئے اور فرمایا مجھے کسبل اوڑھا دو مجھے کسبل اڑھا دو تو لوگوں نے کسبل اڑھا دیا۔ یہاں تک کہ آپ کا ڈر جاتا رہا۔ حضرت خدیجہ سے سارا واقعہ بیان کیا۔ مجھے اپنی جان کا ڈر ہے حضرت خدیجہ نے کہا کہ ہرگز نہیں۔ خدا کی قسم اللہ تعالیٰ آپ کو کبھی بھی رسوا نہیں کرے گا۔ آپ صلہ رحمی کرتے ہیں۔ ناتوانوں کا بوجھ اپنے اوپر لیتے ہیں۔ محتاجوں کے لئے کھاتے ہیں۔ مہمان کی مہمان نوازی کرتے ہیں۔ اور حق کی راہ میں مصیبتیں اٹھاتے ہیں۔ پھر حضرت خدیجہ آپ کو لیکر ورقہ بن نوفل بن اسد بن عبد العزیٰ کے پاس لے گئیں۔ جو حضرت خدیجہ کے چچا زاد بھائی تھے..... الخ

قرآن کریم قیامت تک کی پوری نوع انسانی کے لیے مکمل ہدایت ہے۔

افسیر اللہ ابتغی حکما وھو اللذی انزل الیکم الکتب مفصلا ۱۱۳/۶-۱
 رسول کہہ دیجیے گا! کیا میں اللہ کے سوا کوئی اور حاکم تلاش کروں حالانکہ اس لئے اپنا حکم نامہ تمہاری طرف ایک مفصل کتاب کی صورت میں نازل کر دیا ہے۔ و نزلنا علیک الکتب تبیاناً لکل شیء وھدی ورحمة و بشری للمسلمین ۵ ۱۶/۸۹-۱
 رسول! ہم نے آپ پر اپنی کتاب نازل فرمائی ہے جو ہر چیز کھول کھول کر بیان کرنے والی ہے اور فرمانبرداروں کے لئے ہدایت و رحمت اور بشارت ہے۔

اولم یکفہم اننا انزلنا علیک الکتب بتلی علیہم ان فی ذلک لرحمة

وذكرى لقوم يومنون ۲۹/۵۱۰- اور اے رسول! کیا لوگوں کے لئے یہ کافی نہیں کہ ہم نے آپ پر اپنی کتاب نازل کر دی ہے جو ان پر پڑھی جاتی ہے بے شک اس میں ماننے والوں کے لئے رحمت اور نصیحت موجود ہے۔

آیات بالا میں صراحتاً بتا دیا گیا ہے کہ قرآن کریم مکمل تیمان ہدایت رحمت بشارت نصیحت اور کافی ہونے کے ساتھ ساتھ قیامت تک کے لوگوں کے لئے ضابطہ حیات بھی یہی ہے۔ جب تک آغضور نفس نفس زندہ رہے لوگوں کو صرف اس قرآن کے ساتھ ہی ان کے فرائض منصبی سے آگاہ کرتے رہے۔ اور آپ کے بعد ہر اس مبلغ پر قرآن ہی کے ساتھ لوگوں کو ان کے فرائض سے آگاہ کرنا فرض ٹھہرایا گیا ہے جس تک یہ پہنچتا رہے۔ اب چونکہ اس کی حفاظت کو خود خدا تعالیٰ نے اپنے ذمہ لے رکھا ہے انا نحن نزلنا الذکر وہ انا له لحفظون ۵ اس لیے یہ امر ممکن ہی نہیں کہ اللہ تعالیٰ کی حفاظت میں قرآن کریم مرور زمانہ کے ہاتھوں ضائع یا کم ہو جائے پس ظاہر ہے کہ یہ قیامت تک کے لئے اسی طرح محفوظ رہے گا۔ جس طرح چودہ سو سال سے آج تک محفوظ ہے کہ مخالف قومیں اس کی زیر زیر تک کو نہ ضائع کر سکی ہیں اور نہ ان میں کوئی معمولی سی تبدیلی لاسکی ہے۔

باقی انبیاء اپنی اپنی قوم کی طرف مبعوث کئے گئے تھے لیکن صاحب قرآن کو پوری نوع انسانی کی طرف بھیجا گیا تھا۔

ولقد ارسلنا نوحا الی قومہ ۵۹/۷ بلاشبہ ہم نے نوح کو اس کی قوم کی طرف (رسول بنا کر) بھیجا۔

والی ثمود اخاهم صلحا ۷۳/۷ اور قوم ثمود کی طرف ان کے بھائی صالح کو بھیجا۔
والی مدین اخاهم شعبا ۸۵/۷ اور اہل مدین کی طرف ان کے بھائی شعیب کو بھیجا۔

ثم بعثنا من بعدہم موسیٰ با اتینا الی فرعون و ملائکہ۔

پھر ان کے بعد ہم نے موسیٰ کو اپنی آیتوں کے ساتھ فرعون اور اس کے سرداروں کی طرف

مبعوث فرمایا۔

واذ قال عيسى ابن مريم يني اسرائيل اني رسول الله اليكم ۶/۶۱ - اور وقت قابل ذکر ہے جب مریم کے بیٹے عیسیٰ نے بنی اسرائیل کو کہا کہ میں تمہاری طرف اللہ کا رسول ہو کر آیا ہوں۔

آیات بالا میں متعدد انبیاء سلام علیہم کے اسما گرامی بیان کر کے واضح کیا گیا ہے کہ وہ اپنی قوم کی طرف بھیجے گئے تھے۔

لیکن آنحضور سلام علیہ کے متعلق خود ارشاد باری ہے:

قل يا ايها الناس اني رسول الله اليكم جميعا ۱۵۸/۷ - اے رسول! کہہ دیجئے گا کہ اے نوع انسانی میں تم سب کی طرف سے اللہ کا رسول بنا کر بھیجا گیا ہوں۔

اس آیت مجیدہ سے بالصرحت ثابت ہے کہ آنحضور سلام علیہم پوری نوع انسانی کے رسول تھے۔ تو اس طرح جو کتاب آپ کو دی گئی تھی۔ یعنی جس کتاب کے آپ رسول تھے اور جس کتاب کا بلاغ آپ کا فریضہ رسالت تھا وہ کتاب خود پوری نوع انسانی کے لئے خدا تعالیٰ کا نازل کردہ ہدایت نامہ اور مکمل ضابطہ حیات ہے۔

آنحضور خاتم النبیین تھے آپ کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا نہ نیا نہ پرانا۔

اب چونکہ قرآن کریم قیامت تک کی نوع انسانی کے لئے مکمل ضابطہ حیات اور کامل و اکمل ہدایت نامہ ہے۔ نیز چونکہ رسول مقبول سلام علیہ قیامت تک نوع انسانی کے لئے رسول تھے اس لئے خدا تعالیٰ نے قرآن کریم کی حفاظت اپنے ذمہ لے کر ۱۵/۹ آئندہ کے لئے نبیوں کا سلسلہ بند کر دیا ہے:

ما كان محمد ابا احد من رجالكم ولكن رسول الله وخاتم النبیین ۳۰/۳۳۔
محمد تمہارے مردوں سے کسی کے باپ نہیں۔ اور لیکن (وہ اس جہت سے پوری امت کے دینی باپ ہیں کہ) وہ اللہ کے رسولوں اور نبیوں کو ختم کرنے والے ہیں اس آیت مجیدہ کی رو سے ثابت ہے کہ آپ کے بعد آپ کی کتاب کو قیامت تک کے لئے محفوظ کر کے نبیوں کی آمد کا سلسلہ بند کر دیا گیا ہے۔ پس اب کوئی بھی نبی نہیں آئے گا۔ نیا اس لئے نہیں کہ ضابطہ خداوندی میں اس سلسلہ کو

بند کر دیا گیا ہے۔ اور پرانا اس لئے نہیں کہ پرانے نبیوں سے نہ کوئی زندہ ہے نہ آئے گا۔ سب وفات پا چکے ہیں:

ما المسيح ابن مريم الا رسول قد خلت من قبله الرسل ۵/۷۵۔ نہیں ہیں مریم کے بیٹے مسیح مگر ایک رسول آپ سے پہلے سب رسول گزر چکے ہیں۔

ان آیات کریمات کے تقابل سے ثابت ہوتا ہے کہ جس طرح مسیح سلام علیہ سے پہلے جملہ رسولوں کے متعلق کہا گیا ہے۔ قد خلت من قبله الرسل۔ اسی طرح آنحضور سلام علیہ کے متعلق ارشاد ہوا قد خلت من قبله الرسل۔ تو اب جس طرح قد خلت کی خداوندی خبر کے مطابق حضرت مسیح سے پہلے رسولوں میں سے کوئی زندہ نہیں اسی طرح آنحضور سے پہلے رسولوں میں سے بھی بعد مسیح سلام علیہ نہ کوئی زندہ ہے اور نہ کوئی آئے گا۔ حضرت مسیح کے متعلق روایات کی یہ خبر کہ آپ دوسرے یا چوتھے آسمان پر زندہ ہیں اور نازل ہونگے آیات بالا کے خلاف ہے۔

۳۳/۳۱۔ آنحضور سلام علیہ ہدایت کے متلاشی تھے قرآن کریم معاشرہ کے دکھوں کا مداوا ہے۔

سورہ الضحیٰ میں ارشاد ہوا ہے: ووجدک ضالاً فہدیٰ ۹۳/۷۔ اور اللہ تعالیٰ نے آپ کو تلاش ہدایت میں سرگرداں پایا پس آپ کی ہدایت فرمائی اس آیت کی تفسیر کے لئے زمانہ رسالت سے ماقبل زمانہ جہالت کو نگاہوں کے سامنے لائیے۔ جب ہر طرف ظلم و استبداد کے اندھیروں نے پوری کائنات کو یکسر تاریک کر رکھا تھا۔ جب زیر دست انسان بالادستوں کے ظلم و ستم کی جگہ میں شانہ روز پس رہے تھے اور کوئی دل ان کی بے پناہ مظلومیت کے لئے مسیح نہ پاتا تھا۔ بے گناہ چھوٹی بچیوں کو گڑھا کھود کر زندہ دبا دیا جاتا۔ لیکن کوئی آنکھ ان ناکردہ گناہ مظلوموں کے لئے ایک آنسو تک نہیں بہاتی تھی۔ نہ سفر محفوظ نہ حضر مامون۔ نہ عزت محفوظ تھی نہ عصمت مصون۔ پوری دنیا کی زیر دست انسانیت بالادستوں کی زر خرید ملکیت بنی ہوئی تھی۔ نوع انسانی کی خرید و فروخت کے لئے سر بازار منڈیاں لگائی جاتی تھیں۔ اور اس افضل ترین نوع کے مرد و عورتیں بھیڑ بکریوں کی طرح دن دہازے پکارتے تھے ہر خریدار منڈی کی اس جنس مرد و عورت کو خریدنے

طرف سر تیں رقص کرتی دکھائی دیں۔ اور پورے معاشرے کے ایک ایک فرد کی لبوں پر ہر آن ایک جیسی مسکراہٹیں کھیلتی ہوئی پائی جائیں۔

آپ کو ان حسین تمناؤں اور جنت بدوش حسرتوں کی تکمیل کے لئے ایک لازوال رہنمائی کی ضرورت تھی۔ اسی ہدایت کے لئے آپ حیران و سرگردان تھے کہ ایک ایسی تحریک کا آغاز کیا جائے جس کا انجام مذکورہ بالا تمناؤں کی فردوں مشہود ہو۔ آپ اپنے گرد و پیش کے انسانوں کو ایک منشور بطور بنیاد دینا چاہتے تھے جس پر دکھیا انسانیت کے مداوا کی عمارت اٹھائی جائے۔ چنانچہ رحمت باری جوش میں آئی اور آپ پر نزول وحی کی ابتدا ہوئی یہ رمضان کا مہینہ تھا۔ ۲/۱۸۵ رات کا وقت مکمل چھائی اور سکوت ۱۷ بجے سے باہر مسجد اور باغ/۱۷+۵۳/۱۵۔ بہار کا موسم ۵۳/۱۶ جب ہر طرف نئی جوانی کا آغاز ہوتا ہے مردہ دلوں میں بھی نئی زندگی کی لہریں دوڑتی ہیں۔ ایسے پر فضا مقام اور سہانے وقت میں اس طلب گار ہدایت کو جو مذکورہ بالا فردوں نگاہ و گوش تمناؤں اور حسرتوں کی تکمیل کے لئے ایک عظیم الشان مہم کی ابتدا کرنا چاہتا تھا باری تعالیٰ نے خود اسی انداز تکلم میں یعنی اسی کو تکلم بنا کر ارشاد فرمایا (اے غم خوار انسانیت) اللہ صاحب بخشش عام اور رحمت خاصہ کے نام کے ساتھ اقرار و اعلان فرمائیے: الحمد للہ پوری کی پوری حمد و ستائش اللہ تعالیٰ کے لئے ہے۔ جو جملہ جہانوں کی جملہ مخلوق کا رب روزی رساں سب کے لئے یکساں طور پر سامان ربوبیت مہیا کرنے والا ہے۔ حقوق ربوبیت کے لحاظ سے اس کے ہاں نوع انسانی کے ایک ایک فرد کا حق ربوبیت مسلم ہے۔ وہ رب العلمین ہے صرف رب المترفین یا رب المسلمین نہیں وہ سب کا رب ہے: الحمد للہ رب العلمین ۱/۱۰

رسول اکرم! قبل نبوت کے پراضطراب دور میں جب دکھی انسانیت کے مداوا کی تلاش میں طلب گار ہدایت تھے اس وقت آپ یہ نہیں جانتے تھے کہ مجھ پر کتاب اترنے والی ہے و مساکنت تو جو ان یلقی الیک الکتب الارحمة من ربک ۲۸/۸۶۔ چنانچہ عالمین کے پروردگار نے طلب گار ہدایت کو ہی تکلم بنا کر آپ ہی کی زبان فیض ترجمان سے گوہر افشانی فرماتے ہوئے کتاب مجید کی افتتاحی سورت مجیدہ نازل فرمائی۔ جو آنحضرت کی حسین آرزوں اور مسرت بدوش حسرتوں کا آئینہ بھی ہے ۹۳/۷۔ قرآن کریم کی فہرست بھی ہے۔ پورے قرآن میں

دہرائے ہوئے سات عنوانات پر مشتمل بھی ہے۔ ۱۵/۸۷۔ اور اس مبارک تحریک کا سات نکاتی نکاتی منشور بھی ہے جس تحریک کا افتتاح آپ نے نوع انسانی کو اس کے گونا گوں مصائب و مشکلات سے نجات دلانے کے لئے قرآن کریم کے نزول اول کے ساتھ ہی خدا تعالیٰ کی طرف سے ابتدائی ہدایات اور نوع انسانی کے نام احکامات اور قوم کے سوالوں کے ضروری جوابات مل چکنے کے فوراً بعد فرمایا۔ اور سورہ فاتحہ کے سات عنوانات اور اپنے سات نکاتی منشور کے اعلان ہی میں قوم پر واضح کر دیا کہ آپ کیا لے کر آئے ہیں۔ کس بحر عمیق کے شکار اور کس میدان کے شاسوار ہیں۔ آپ کی مقدس تحریک کی ابتدا کیا ہے اور انتہا کیا ہوگی۔

الختصر! سورہ فاتحہ پورے قرآن کریم کا نچوڑ پورے قرآن کا جمال ہے پورا قرآن اس اجمال کی تفصیل ہے سورہ بقرہ ابتدائی بیس آیتوں میں آنحضور سلام علیہ کو ہدایات دی گئی ہیں آپ کی پاکیزہ مہم اور مبارک تحریک کے سلسلے میں آپ کو تین قسم کے لوگوں کے ساتھ واسطہ پڑے گا۔

۱۔ مومن ۲۔ کافر ۳۔ منافق

مومن وہ ہونگے جو آپ پر قرآن کریم پر سابقہ کتابوں اور آخرت پر ایمان لائیں گے۔ نظام ربوبیت کے قیام میں آپ کا ساتھ دیں گے۔ اور اس کے لئے اپنے مال خرچ کریں گے۔ ۲/۳۔

کافر وہ ہونگے جو آپ کی نبوت کا قرآن کریم اور آخرت کا مطلقاً انکار کر دیں گے۔ انہیں سمجھانا یا نہ سمجھانا برابر ہوگا۔ ان کے ذہنوں اور کانوں پر نہ سننے اور نہ سمجھنے کی مہر ہوگی۔ اور ان کی آنکھوں پر باپ دادا کی تقلید کرے پردے پڑے ہوئے ہوں گے۔ ۶۔ ۲/۷۔ وہ ایمان لانے والے نہیں ہوں گے۔ ان کے ساتھ مغز ماری نہ فرمائیے گا۔

منافق وہ ہونگے جو زبان سے ایمان کا اقرار کریں گے۔ لیکن دراصل مومن نہیں ہوں گے۔ وہ در پردہ کافر مل کے ساتھ ملے ہوں گے۔ آپ کے پاس آئیں گے تو ایمان کا اظہار کریں گے۔ اور جب اپنے خلوت نشین پیشواؤں کے پاس جائیں گے تو ان سے کہیں گے کہ ہم آپ کے ساتھ ہیں۔ مومنوں سے تو ہم محض مذاق کرنے جاتے ہیں۔ ۲/۱۳ تا ۸۔ یعنی ایسے لوگوں کے متعلق آنحضور سلام علیہ کو ہدایت دی گئی ہے کہ ایسے لوگ انتہائی خطرناک ہوں گے۔

ان سے پوری طرح بیخ کر رہنا ہوگا۔

اس طرح پہلی بیس آیتوں میں مذکورہ بالا تینوں قسم کے لوگوں کے متعلق مختصر ہدایات دے چکنے کے بعد آیت نمبر ۲۱-۲۲ میں پوری نوع انسانی کی طرف قرآن کریم کا پہلا خطاب ہے:

يا ايها الناس اعبدوا ربكم الذي خلقكم والذين من قبلكم لعلكم
تتقون ۝ الذي جعل لكم الارض فراشا والسماء بناء وانزل من
السماء ماء فاخرج به من الثمرات رزقا لكم فلا تجعلوا لله
اندادا وانتم تعلمون ۝

(مفہوم) اے پوری نوع انسانی! اپنے پروردگار کی عبودیت (فرمانبرداری) کرو جو تمہارا بھی رب ہے اور ان لوگوں کا بھی رب ہے جو تم سے پہلے گزر چکے ہیں۔ (یہ خالصاً رب تعالیٰ کی فرمانبرداری کا حکم اس لئے دیا گیا ہے) تاکہ تم زندگی کی جملہ مشکلات اور معاشرہ کے ہر قسم کے خطرات و مصائب سے بچ جاؤ۔ تمہارا رب وہ جس نے تم سب کے سب کے لئے زمین کو فرش اور آسمان کو بناء (ربوبیت) بنایا ہے۔ یعنی وہ بلندی سے پانی نازل کرتا ہے پھر اس پانی کے ساتھ تم سب کے سب کے لئے ہر قسم کے میوہ جات پیدا کرتا ہے پس تم اللہ کے لئے (اس کی ربوبیت میں) غیر اللہ کو شریک نہ ٹھہراتا۔ کیونکہ (کائنات اور اسباب ربوبیت میں غیر اللہ کی عدم شرکت اس طرح نمایاں ہے کہ اس حقیقت کو) تم سب جانتے ہو۔

اس کے بعد آیت نمبر ۲۳ تا ۲۸ متعرضہ جملے ہیں۔ اور آیت نمبر ۲۹ میں ربوبیت عالمینی الحمد للہ رب العلمین ۱/ اکائیدی اور تاکیدی اعلان ہے:

هو الذي خلق لكم مافي الارض جميعا ۲/۲۹

(مفہوم) اے نوع انسانی! اللہ ہی وہ عظیم الشان ذات ہے جس نے جو کچھ بھی زمین میں پیدا کیا ہے وہ سب کا سب تم سب کے لئے پیدا کیا ہے۔

بالفاظ دیگر:

قرآن کریم ناموار تقسیم رزق کے جملہ نظاموں کے خلاف بموار و متوازن تقسیم رزق کا نظام پیش کرتا ہے اور اسی نقطہ ماسک کے گرد اس کی پوری تعلیم گردش کرتی ہے۔

حاصل کلام:

برادران اسلام

یہ ہے زیر نظر ترجمہ و تفسیر کا تعارف جو خود قرآن کریم کے آئینے میں اس طرح عام فہم انداز میں پیش کیا گیا ہے کہ مشکل الفاظ اور قواعد و گریمر کی مشکل اصطلاحوں سے عمدہ پرہیز کر کے آسان اصطلاحیں پیش کی گئی ہیں۔ تاکہ کم علم اصحاب بھی سمجھ سکیں۔ اس پورے مضمون کا خلاصہ یہ ہے:

☆ قرآن کریم کا ترجمہ اور تفسیر قرآن فہمی کے ان اصولوں پر مبنی ہے جو خود قرآن کریم نے پیش کئے ہیں۔

☆ پوری تفسیر کا محوری نقطہ قرآن کریم کے ابتدائی اور انتہائی اعلان 'الحمد لله رب العلمین' اور 'قل اعوذ برب الناس' ۱۱۳/۱ کے مطابق ربوبیت عالمین ہے۔

یاد رہے کہ خود قرآنی تعلیم کی روشنی میں۔

قرآن کریم کی غرض نزول یہ ہے:

قرآن کریم کے نزول کی غرض یہ ہے

کہ پورے کرہ ارض پر پوری نوع انسانی کا ایک عالم گیر ہموار و متوازن نظام ربوبیت عامہ قائم ہو۔ نسلی، لسانی، جغرافیائی، امیر و غریب، مالک و ملازم، زمیندار و مزارع، کارخانہ دار و مزدور کے جملہ امتیازات ختم ہو جائیں اور پوری زمین الحمد لله رب العلمین کی عملی تفسیر بن جائے۔ جس میں:

☆ نہ کوئی بھوکا ہو نہ تنگ ☆ نہ بے مکان ہو نہ بے علاج۔

☆ نہ کوئی ساہوکار ہو نہ قرضدار ☆ نہ کوئی کرایہ خواہ ہو نہ کرایہ دار۔

ہر فرد انسانی ضروریات زندگی سے سو فیصد بہرہ یاب ہو پورا کرہ ارض ایک گھر بن جائے اور پوری نوع انسانی ایک کتبہ۔

☆ نہ کہیں توپیں اور نینک آگ اگلتے ہوئے پائے جائیں۔

☆ نہ کہیں پیام بھوں کا خوف ہو نہ ہائید روز جن اور اہم بھوں کا خطرہ۔

پس زیر نظر ترجمہ و تفسیر کے اس تعارف اور قرآن کریم کے محوری نقطہ ربوبیت عامہ کو نگاہ میں رکھئے اور اب اللہ کا نام لے کر سورہ فاتحہ کا ترجمہ و تفسیر ملاحظہ فرمائیے۔

ربنا لا تؤاخذنا ان نسينا او اخطانا ۲/۲۸۶

رب اعوذ بك من همزت الشيطان ۵

واعوذ بك رب ان يحضرون ۲۳/۹۸.۹۷۵